

# 中国农业发展银行莱州市支行： 为乡村振兴注入金融活水

最短时间完成首笔贷款投放，今年已投放3.86亿元

## 新动莱州湾

春光明媚时，乡村好风光。进入4月，随着气温逐渐回升，莱州乡村振兴基础设施提升项目全面开工。记者从相关部门了解到，中国农业发展银行莱州市支行全力支持莱州市基础设施提升建设，今年为该市乡村振兴基础设施提升项目批准贷款额度7.36亿元，截至目前，已投放3.86亿元。

在土山镇泥南村，“户户通”工程正在施工当中。泥瓦工们将混凝土在村子的街头巷尾平铺开来。路面硬化后，不仅村庄解决主干道路、村庄环境“脏、乱、差”问题，实现村庄内外垃圾不乱堆乱放，无污水乱泼乱倒现象，杂物堆放整齐，村庄环境干净、整洁、有序。东登村的进度更快一些，记者到村子采访时，该村正在开展路基石的铺设和绿化工作。“不仅给村里铺了路，统一铺设了路基石，还在村子主干路两旁栽种石榴等寓意吉祥的绿化树种，我们十分高兴。”东登村一位在现场帮忙的村民说。

莱州市乡村振兴基础设施提升项目深入推进农业供给侧结构性改革，全面推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。记者了解到，莱州乡村振兴基础设施

提升项目建设围绕该市美丽乡村示范片、镇街驻地、环卫一体化以及140个基础薄弱村庄进行打造和改善提升，主要包括美丽乡村示范片建设、镇街驻地提档升级、农村河道沟渠整治、农村道路改造提升、农村“见缝插绿”和城乡环卫一体化。项目还对烟台市级美丽乡村示范片以及10个样板村建设，进一步完善镇村服务能力，提升乡村综合发展质效，着力打造文明宜居、产业发达、环境优美、生态富裕的滨海小镇。

三山岛街道三山岛村同样迎来了莱州市乡村振兴基础设施提升项目，采访当天，项目施工方正在对三山岛村的主干路进行沥青铺设。据介绍，该项目还将对包括三山岛街道、虎头崖镇、柞村镇等莱州共计15个镇街驻地进行升级打造，强化基础设施配套，把镇街驻地建成服务群众的区域中心，实现市、镇、村功能衔接互补。

莱州市乡村振兴基础设施提升项目的快速推进，离不开金融部门的鼎力支持。据介绍，该项目总投资9.2亿元，其中中国农业发展银行莱州市支行承担7.36亿元贷款全部额度的投放，可谓实实在在

的真金白银支持莱州乡村振兴建设，为当前莱州经济社会的发展注入金融活水。

为支持莱州市基础设施建设，中国农业发展银行莱州市支行去年为莱州申报13亿元水利建设固定资产贷款，用于包括莱州市城市内涝治理及雨污分流建设项等基础设施建设。今年再次积极响应莱州相关部门的诉求，为莱州基础设施建设提升雪中送炭。在此过程中，为加快首笔贷款投

放进度，该行主动出击，抽调支行各个部门业务骨干，成立项目攻坚小组。同时，“一把手”靠前指挥，全程参与，寻求上级部门支持，在最短时间内快速推进首笔贷款的

审批、放款，解决了相关部门的“燃眉之急”，保证项目顺利推进。截至目前，该项目已完成放款3.86亿元，为项目的顺利实施提供了金融保障。

(唐寿锐 刘佳林)



## 虎头崖镇东大宋村： 美德信用深入民心

定期查查自己的美德信用分，成了莱州市虎头崖镇东大宋村村民的新习惯。“我有15分，帮我换两斤西红柿吧。”“我这还有20多分，等再攒一攒一起兑换。”……在村里，美德信用分跟福利挂钩不说，更是村民的脸面。

近年来，莱州市虎头崖镇东大宋村深入推进美德信用建设与乡村治理相结合，以“信用+”为抓手，充分调动群众参与村务工作的积极性和主动性，真正为群众提供更好的服务与保障，不断提升群众幸福感、获得感、满足感。

### 建立信用治村的管理体系

以前，村里有个家长里短的，治理起来无处下手。现在，通过美德信用建设能够不断激励村民自发参与、自觉改正，使得乡村治理在自治、德治和法治的基础上，又多了一个信治，现在村里想抓什么工作，一推一个准。

自2022年上半年起，东大宋村开始实行美德信用积分兑换机制，村民可以通过参与新时代文明实践、志愿服务、护林防火、环境卫生、集体发展等工作获取相应的积分，兑换新时代文明实践站提供的各类商品。同时，对积分排名靠前的个人及家庭由村两委召开党员、村民代表会议进行评选表彰并在全村



宣传。

### “信用+”助推乡村振兴

东大宋村在推进乡村振兴过程中，通过“信用+环境卫生”“信用+网格治理”“信用+志愿服务”等举措，逐渐形成了村干部带头做榜样、村民齐心美家园的发展局面。

当前正值春季森林防火重点期，为进一步落实好森林防火工作，东大宋村

设置了防火信用奖励积分。奖励制度出台后，村民踊跃报名参加防火巡逻队，每进行一天的田间地头、坟头巡逻，会增加信用积分2分，通过积分管理，村里再也不出缺防火人手了，这个动动腿就加分的工作大家乐于参与。

同时东大宋村也充分发挥“信用+”的融合带动作用，一方面将网格员、志愿者联系服务群众、开展活动情况纳入信用计分项，形成争相参与的良好局面。另一方面，进行信用激励，对于主动为村

庄发展建设建言献策并提出合理化意见建议被采纳的个人，给予相应的信用加分，引导群众从“被访者”变成“当家人”，提升群众主人翁意识，全村的发展呈现出拧成一股绳的良好态势。

据介绍，莱州市虎头崖镇东大宋村将继续拓展美德信用建设，以“信用+”的形式，引导广大群众崇德向善，全面提升美德乡村、信用乡村水平，让美德信用建设成为乡村振兴、乡村发展的有力推手。

(唐寿锐 刘丽霞)

## 志愿服务驿站建在家门口

永安路街道打造15分钟便民生活圈

一面独特的墙壁，上面记录着居民反映的各项需求：“希望加强环境卫生清理”“小区垃圾桶周围的卫生希望清扫一下”“最近我们家楼上装修，能不能帮忙协调一下装修时间”“听说可以免费理发，我报名参加下个月的”……

“社区会根据居民的需求及时调整服务，除此之外，驿站设立帮帮团和议事厅，可提供理发、维修、磨刀等服务。帮帮团成员都是小区居民，专业理发师每月15日会来此为居民理发。”景阳社区党委书记李艳梅笑着说。

通过充分发挥离退休老年居民、热心群众等资源优势，致力于打造最贴近群众的“热心”志愿服务队伍。

李立明是山东莱州永安路街道景阳社区一名72岁的退休老党员。2007年退休后，她便积极参与社区各项活动，在“微光暖阳”驿站帮帮团成立后，便第一时间报名参加。“‘微光暖阳’志愿服务驿站的成立意义深远，我们老一辈吃过苦，在党的培养教育下成长起来，这让我无比珍惜今天的幸福生活。”聊起自己当志愿者的初衷，李立明说：“我就是想通过做一些力所能及的事来报答党和人民的培养，尽可



能去帮助更多人，把温暖带给更多人。”如今，已有60多位老人加入帮帮团志愿者库，大家发挥自身特长，带动邻里参与各项活动，营造良好向善氛围。

从法律咨询援助，到声乐武术课堂，再到议事矛盾调解，永安路街道景阳社区

新时代文明实践站多措并举建设“服务驿站”，通过整合资源，构筑15分钟便民生活圈，实现基层红色阵地再延伸便民服务再前移、志愿服务再拓展，真正用活资源、服务百姓。

(唐寿锐 冯建雪)

## 莱州市荣获授牌表彰 入选全国首批节约集约示范县

的支持政策。

本次申报工作由莱州市政府统一部署，莱州市自然资源和规划局主抓，相关各单位协同配合，齐心协力共同完成本次工作。下一步，莱州市将以此为契机，立足实际，认真开展创建后续工作，按照创建活动阶段性安排，充分发挥创建活动的平台抓手作用，下功夫做细做实创建工作，将具有示范引领作用的模式、技术、制度和管理创新纳入创建方案并落实到位。

(唐寿锐 李斌文)

## 莱州市总工会： 举办迎五一职工宣讲比赛

4月18日下午，“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”莱州全市职工宣讲比赛决赛在该市总工会职工讲堂举行，职工们以宣讲的形式，庆祝五一国际劳动节的到来。

此次入围决赛的20名选手是由莱州各镇街、系统、直属单位工会自下而上层层推选，经过初选确定进入决赛，他们之中既有坚守疫情防控的医务人员，也有培根铸魂育桃李的教师，还有奋战在生产一线的产业工人。

比赛中，选手们紧扣“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”主题，结合各自

岗位实际，通过一个个具体生动的事例深情饱满的宣讲，教育引导广大干部职工探索创新学习理论、用理论的方法途径，唱响强信心的社会主旋律，激励广大职工积极投身中国式现代化的火热实践，为全面开创新时代现代化强市建设新局面提供精神动力。

评委分别从宣讲主题思路、语言表达等四个方面，对选手表现进行评判打分。经过激烈地角逐，共产生一等奖2名，二等奖3名，三等奖5名，优秀奖10名，除个人奖项外，莱州市总工会程郭镇工作委员会等18个单位被评为优秀组织奖。(唐寿锐 张蕾)

## 莱州市“一件事一次办”业务联办服务再升级 纵深推进一窗受理服务

“去年我有一套房子办理交易，走了六七个窗口，两三天才办完。现在我来办理另一处房产买卖手续，只花了两个多小时，就在一个综合窗口把所有业务都办完了。”近日，莱州市市民谢玲在办理完房产买卖手续后高兴地说。

谢玲体验的这种一窗受理的“快”，得益于莱州市发挥现有不动产登记大厅集成服务优势，依托不动产登记系统内部互通通道，纵深推进“一窗受理”服务模式，实现了不动产登记与征税业务联办的深度融合。

“我们将不动产登记涉及的交易、核税征税、登记业务窗口整合，统一设立综合受理窗口，打造‘一个窗口、一套材料、一次办好’的窗口服务模式。同时，还在设立综合受理窗口的基础上，将登记综合受理窗口与税务窗口合署办公，实现不动产登记与征税业务联办的深度融合。”

借助深化“互联网+政务服务”改革的劲风，莱州市还打通了自然资源和税务部门之间的数据壁垒。

同时，该市还大力推广应

用电子证照，通过电子证照实现刷脸办业务，实现最大程度容缺受理、智能办理，大幅缩短办事时限。

(唐寿锐 宋浩 胡艳丽)

## 土山镇： 打通服务群众最后一公里

“感谢土山镇工作人员，帮忙照看家中老人，协调抢修电闸，不仅办事速度快，而且服务态度好，我特别满意。”近日，莱州市土山镇山下村的杨女士为该镇工作人员的服务点赞。

原来，杨女士外出探亲，留下年迈的父母在家，一位老人常年卧床，生活不能自理，另一位年事已高，腿脚不便。“当天，村内大电闸跳闸，全村停电，我在外特别担心家里老人安全，情急之下便拨打了土山镇12345政务服务热线

求助。”杨女士表示。在接到杨女士电话后，该镇工作人员立即处理。“群众求助事项属于特急类工单，必须在1小时内办结，我们马上派出两名女同志赶到老人家中，看望照顾，同时联系包村领导和山下村党支部书记，到电闸处查看电闸损坏情况。”土山镇相关负责人表示，经查看是电闸年久失修导致线路短路，于是又立即联系土山镇供电所，两名技工第一时间赶到现场进行连夜抢修，当晚全村恢复供电。(王晓晓)

## 柞村镇： 亲手教群众申领电子社保卡

近日，莱州市柞村镇人社所组织广大村庄帮办代办员走村串户，手把手教群众领取电子社保卡，更好服务广大群众，方便其办理人社相关业务，切实解决群众办事难、跑腿等问题。

活动现场，工作人员手把手帮助老年人申领电子社保卡，并详细介绍电子社保卡的应用功能。针对已外出务工的年轻人，通过微信群、朋友圈等平台发布电子社保卡申领渠道及操作流程，让更多的群众了解、使用电子社保卡。

“领是领了，但是不会使用怎

么办？”不少村民提出这样的疑问。“我们的村民微信群里都有使用教程，看不懂的话可以联系村庄帮办代办员，她们面对面手把手一步一步教大家。”注册的同时，我们加强与乡村的沟通对接，及时将申领过程中可能出现的问题及解决方法发送到村委会群，实行线上远程指导、线下现场协助，积极帮助群众申领电子社保卡。

领取电子社保卡后，持卡人

在手机端便可完成社保参保登记、信息查询、待遇资格认证等操作。

“让数据多跑路、群众少跑腿”。(唐寿锐 吴武林)

## 土山镇： 开展关爱行动，办暖心事

“谢谢你啊，小韩，给你添麻烦了。”土山镇伤残军人李玉兴一句简短的话语体现了对帮办代办服务的肯定。

近期，土山镇退役军人服务站陆续收到安排优抚对象去泰安和莱州疗养的通知，考虑到优抚对象大多年龄偏大且身体不好，土山镇退役军人服务站工作人员在土山镇退役军人工作微信群下

达通知，报名参加、通知体检、取介绍信全程由镇村两级退役军人服务站工作人员帮办代办，对于年事已高、听力不好的优抚对象，

我们加强与乡村的沟通对接，

及时将申领过程中可能出现的问

题及解决方法发送到村委会群，实行线上远程指导、线下现场协助，积极帮助群众申领电子社保卡。

“让数据多跑路、群众少跑腿”。(陈晓宇)